《厦门东海职业技术学院章程》修正案（草案）
一、关于章节的修改情况
1.对章节内容进行拓展
[bookmark: _GoBack]原《章程》共有8个章节的内容，本次在此基础上新增序言、学校标识、办学活动、党的建设工作等4个部分的内容，新《章程》主体包含11个主要章节。
2.对章节标题进行修改
（1）从学校决策机制和治理体系的角度出发，将原《章程》的“第二章 组织管理制度”标题改为“第四章 治理结构和运行机制”。
（2）结合学校师生权益的有关情况，将原《章程》的“第三章 教师与受教育者”标题改为“第六章 教职工与受教育者”，其中，“教师”改为“教职工”扩大了条款的涵盖面。
（3）根据正文条款关于办学经费的约定，将原《章程》“第四章 资产与财务管理”标题改为“第七章 经费来源、资产与财务管理”。
二、关于章节的新增情况
1.新增“序言”部分的内容
该内容对学校的名称、办学沿革、办学资格、办学体制、办学理念、办学目标进行了系统的阐述，进一步明确学校的办学性质和理念宗旨，为学校的办学行为提供统一的遵循。
2.新增章节“党的建设工作”的内容
根据《教育部办公厅关于深入贯彻落实党的教育方针 进一步做好党的建设有关内容写入民办学校章程工作的通知》（教发厅函〔2021〕41号）文件要求，对设立基层党组织建设的条款进行细化。
3.新增“学校标识”部分的内容
（1）将学校校名的全称手写体作为对外宣传的正式版本，不再使用原手写体简称。
（2）对学校校标的图案形状、颜色，校旗的形制进行规范，并提供相关范本。
（3）学校的校训、校歌写进章程，并对学校建校年、校庆日进行确定，建校年已2002年正式筹建为准，校庆日以第一届新生开学典礼当天为准。
4.新增“办学活动”部分的内容
该内容包含五个条款，分别对学校人才培养、办学项目、服务定位、专业体系、教育质量等方面进行阐述，明确有关方面的提法和做法。
三、关于条款的修改情况
1.对“总则”条款的修改
（1）新增了《中华人民共和国宪法》《高等学校章程制定暂行办法》的法律依据内容，规定了学校《章程》在校内作为上位法的最高效力。
（2）对学校简称、英文名称（简称）以及学校的官方网址进行规定，将“厦门东海学院”作为中文简称，英文全称“Xiamen Donghai Institute”，英文简称“XMDH”网址：http://www.xmdh.com/。
（3）结合有关文件的提法，对人才培养的类型进行修改，将原“技能型、应用型人才”改为“高素质技术技能型专门人才”。
（4）根据经评估专家提出的指导意见，在学校的办学定位后面增加“依托泉舜，立足同安，面向厦门，服务区域经济社会发展”。
（5）对办学目标进行进一步深化，提出“适应社会需求，符合办学标准，突显专业特色的高等职业院校”。
（6）新增明确隶属关系的条款，明确“福建省教育厅、厦门市教育局为学校的业务主管部门，学校接受其业务指导和监督管理”。
（7）在总则中单列一条“学校办学方向”条款。
（8）在总则中第四条增加第十二“办学层次”条款。
2.对“办学活动”条款的修改
（1）对学校服务定位进行修改，提出“构建以健康产业专业群、管理服务专业群、传媒艺术专业群、建筑工程专业群以及数字信息专业群为主体，其他门类专业协调发展的专业建设体系。”的内容。
（2）明确学校教学质量监控和保障体系，建立教学质量报告制度，以此保障教学质量，提高人才培养质量。
（3）对第十二条进行修改，明确全日制与非全日制、学历教育与非学历教育等不同教育形式的性质、目的、标准等。
3.对“治理结构和运行机制”条款的修改
（1）对学校董事会的组成进行约定，明确设“董事长1人，副董事长及董事若干名，成员不少于5人”。
（2）新增设立监事会的内容，并确定了监事会的人数、任期、组成以及产生过程。同时对监事会的工作职能做进一步的说明。
（3）新增“校长应当具备国家规定的履职条件，年龄不超过70岁”的内容。
（4）增加校长办公会（校务会）的组织形式、议事范围以及学校党政联席会的会议约定。
（5）新增设立学术委员会的内容，对学术委员会的组成结构、职权等方面进行约定，并进一步明确其议事规则。
（6）新增设立教学工作指导委员会的内容，提出其组成人员、任职条件和主要职责，并进一步明确其议事规则。
（7）新增设立聘任委员会的内容，提出其组成人员、任职条件以及工作主要职责，并进一步明确其议事规则。
（8）新增学校根据工作需要设立其他专门委员会或机构的内容，并对二级学院（部）等的设立和调整进行规定。
（9）对教辅部门和其他各类职能部门的设立进行约定，明确其工作的服务职能。
（10）新增建立教职工代表大会制度的内容，并对教职工代表大会的主要职权进行约定。
（11）新增学生代表大会的条款，规定学生代表大会是“学生参与学校民主管理和监督的重要组织形式，按照其章程行使职权、履行职责”。
（12）对学校工、群、团等群众组织的管理及其工作的开展进行约定，要求学校为其提供必要的物质条件和经费保障。
（13）新增设立教学质量管理办公室的条款。
4.对“教职工与受教育者”条款的修改
（1）新增学校教职工的人员组成，并明确学校对教职工的管理原则和内容。
（2）新增受教育者“公平接受教育”以及“珍惜并维护学校的名誉和利益”的条款，增加学习“习近平新时代中国特色社会主义思想”的内容。
5.对“经费来源、资产与财务管理”条款的修改
（1）考虑到随着学校办学积淀和声誉的提升，来自社会、个人的捐赠将会陆续出现，新增了经费来源的“捐赠收入”条款。
（2）新增了学校法人财产权的约定条款，规定了“学校存续期间，所有资产由学校依法管理和使用”的内容。
（3）新增了构建财务监督体系的条款，明确了学校“资产的使用和财务管理接受审批机关和有关部门的监督”。
（4）新增了举办者对学校进行管理或考核的方式、标准等。
6.对“章程修改程序”条款的修改
约定了《章程》制定和修改需履行的程序，明确了各个环节相关人员、机构的权责。
7.对“附则”条款的修改
增加了“此前学校有关规章制度和文件与本章程不一致的，以本章程为准”的条款，解决制度内容冲突问题，统一执行依据。

